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Obijetivos da aula:

No final desta aula o aluno devera ser capaz de:

* Compreender e utilizar o modelo keynesiano com
Estado.

* Compreender de que forma pode a politica orcamental
afetar o produto de equilibrio no curto prazo.

* Compreender o teorema de Haavelmo.
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8.2. 0 modelo keynesiano com Estado

Recordemos o modelo sem Estado:

(D=C+1
C=C+cY,
Y, =Y
I=1
Y=D
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Alteracoes as equacoes do modelo:

(1) D=C+I+G]

» Também o Estado tem intengdes de aquisicdo (despesa)
em bens e servigos finais, a pregcos constantes do ano
base, para consumo publico.

(3) Y, :Y

* Os impostos diretos (7) reduzem o rendimento
disponivel das familias.

* As transferéncias do Estado para as familias (7R)
aumentam o rendimento disponivel destas.
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(6) 1 P4 < Nova

* Representa as intengdes de despesa em investimento,
a precgos constantes do ano base:
» Os agentes privados (familias € empresas) tém intencbes de
investir - investimento privado ('),
» 0 Estado também tem intengbes de investir - investimento
publico (IPub1),
+ Trata-se de uma equacao de defini¢ao.
* Assim, a equacao (4) é modificada para representar
apenas as intencgées de investimento privado:

(4) IPriv — IPriV

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.




\UJ

Y

(7) G=G

* Representa as intencoes de despesa do Estado em bens de
consumo final, a precos constantes do ano base.

» Trata-se de uma equacgao de comportamento.

* Nao dependem de outras variaveis do modelo, pelo que sao
explicadas por fatores exégenos ao modelo.

(8) TR=TR < _Nova |

* Representa as intencoes de despesa do Estado em
transferéncias para as familias, a pregcos constantes do ano
base.

* Trata-se de uma equacao de comportamento.

* Também é uma variavel exégena.
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(©) [P = P

* Representa as intencoes de despesa do Estado em bens de
investimento, a precos constantes do ano base.

* Trata-se de uma equacgao de comportamento.

* Nao dependem de outras varidaveis do modelo, pelo que sao
explicadas por fatores exégenos ao modelo.

(10) T=T+1Y

* Representa as intengoes de receita fiscal do Estado, a precos
constantes do ano base.
* Trata-se de uma equacao de comportamento.
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As seguintes varidveis exdégenas sao controladas
pelo Estado:

* consumo publico (G);

* investimento publico (/'®));

* transferéncias para as familias (7R);

* impostos auténomos (7);

* taxa marginal de imposto (7).

Desta forma, estas cinco varidveis podem ser
utilizadas como instrumentos de  politica
econdmica.
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D=C+I1+G

Neste caso, o modelo, -
na sua forma estrutural, C=C+cY,
é dado por: Y,=Y-T+TR

IPriV — IPn'v

Y=D
I — IPl‘iV +IPub1
G=G
TR=TR

IPubl — IPl.lbl

T=T+tY

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.



Resolvendo por substituicao:
1)+... D=C+I+G&

V..o D=(C+cY,)+1+G
3)t..o D=[C+c(Y-T+TR) |+1+G &
)

4.0 D=[Ct+c(Y-T+TR)|+(I"™ +I™)+C &

)
(4)+...o D= :5+c.(Y—T+TR):+(IPriv +IP”b1)+G<:)
)

(7)+...& D= :5+c.(Y—T+TR :+(1Priv +1P“b1)+(_; JEN
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(8)+___<:>D=|:E+C(Y T+TR)} (IPfiV+1P“b1)+(_;<:>

(Q)+... & D= [ e.(Y- T+TR)J (IPﬁV+1P“b‘)+é<:>

(10)+..= D = {C+c[ T+tY)+ﬁ]}+
(Ian_|_11>ub1)_|_G<:>

(B)+... oY =C+cY—ctY—cT +cTR+

+IPriV+IPUb1+(_;C>
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&Y —-cY+etY=C+I"™ +IP“b‘+(_;+c.(ﬁ—T) PN

<:>[l—c.(l—t)].Y=5+F+W+é+c.(ﬁ—f) &

C+1"" +IP“b1+C_;+c.(ﬁ—T)
l—c.(l—t)

Forma reduzida para o
produto de equilibrio.
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S|Y =

U
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O efeito de uma pequena variacao do consumo
publico sobre o produto de equilibrio € dado por

Y 1

— = 1
oG 1-c(l-1)

* porqueO<c.(l1—-1<1.
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O impacto de um aumento do consumo publico sobre

o PIB de equilibrio é superior ao aumento do consumo

publico.

» Existe um efeito de multiplicador para o consumo publico.

* As autoridades, em certas circunstancias, podem fazer
aumentar o nivel de atividade econdmica aumentando a
despesa publica.

Em que circunstancias se justificara este aumento da
despesa publica?
* Quando existe capacidade produtiva excedentaria.

* Quando se pode igualmente aumentar os impostos ou a
divida publica.
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Algumas propriedades interessantes:

1. 0 multiplicador do consumo publico é igual ao
multiplicador do investimento  publico, do
investimento privado ou do consumo auténomo:

aY dY Y dY 1

G ™ g o€ I—e(1-1)

2. Estes multiplicadores sao tanto maiores quanto:
» maior for a propensao marginal a consumir;
» menor for a taxa marginal de imposto.
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3. O multiplicador das transferéncias é inferior ao
multiplicador do consumo publico:

v c B 1
OTR 1-c.(1-1) l1-c.(1-1)

4. O multiplicador dos impostos autdonomos é negativo e
igual ao simétrico do multiplicador das transferéncias:

oY oY c

T 9TR  l1-c(1-1)

> Isto deve-se ao facto de os impostos (diretos) serem
“transferéncias negativas”.
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Mas uma alteracao dos instrumentos de politica

orcamental provoca alteracbes no saldo

orcamental.

* Essas alteragdes tém consequéncias sobre o stock de
divida publica.

* 0O saldo orcamental € uma variavel endégena porque
depende:

» das variaveis de politica orcamental;
> do produto de equilibrio.

SO=T—-(G+TR+I1™)
SO:(T+t.Y)—((_?+ﬁ+W)
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Representacao grafica do saldo orcamental de
equilibrio:

SO so=(T-G-ﬁ-W)+t.Y

0

/ Y
T_é_ﬁ_ll’ubl

Economia Il - Estes materiais nao sao parte integrante da bibliografia da unidade curricular.

U

“ErEm”

Saldo orcamental nulo - teorema de Haavelmo:

* Suponha-se que se pretende um orcamento sempre
equilibrado.

» A divida publica nao varia.

> Este é o objetivo a prazo dos paises da zona do euro.
No nosso modelo, dever-se-a ter:

Nova equacao! _ T=G+TR+ IPubl

* Consequentemente, o rendimento disponivel das familias é
dado por:

Y,=Y-T+TR =

=Y —(G+TR+I™)+TR =
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Y,=Y-G-I™

* Consequentemente, as intencées de consumo privado sao
dadas por:

C=C+cY,=C+c(Y-G-I™)
* Assim, o produto de equilibrio é dado por:
Y=C+I+G&

eY=C+c(Y-G-I")+(I"+I"")+CG &

S (1=c)Y =C+I"™ +(1=c).(G+I™) =
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Forma reduzida para o

C+I™ (=
olr =—+(G+1P“"1) =)
1 —C orcamento equilibrado.

produto de equilibrio com

No modelo com orgamento equilibrado:

* O multiplicador do consumo publico é igual a 1.

* O multiplicador do investimento publico também é igual a 1.

* O produto aumenta exatamente no mesmo montante que o
consumo ou o investimento puablicos.

ay _ ay
a(_; o™

=1

Economia Il - Estes materiais ndo séo parte integrante da bibliografia da unidade curricular.



\UJ

Y

Porqué?
* Se 0 consumo publico ou o investimento publico aumenta, ...

* ... para que o saldo orcamental permaneca equilibrado (ASO =
0), temos:

ASO =0 & AT —ATR = AG + AI™
* A variagao do rendimento disponivel € dada por:
AY, =AY —(AT = ATR) =AY —(AG + AI™ )

* Por outro lado, a variacdo no produto de equilibrio (se o
consumo autébnomo e o investimento privado se mantiverem
constantes):

AY =cAY, +(AG+AI™™)
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* Assim, para que o orcamento permaneca equilibrado, um
aumento do consumo ou investimento publico tera de ser
compensado por:

> um igual aumento dos impostos ou...
» ...uma reducao igual das transferéncias.

* Desta forma, o rendimento disponivel das familias fica
inalterado:

AY, =| cAY, +(AG+AI™) |- (AG+AI™)
S AY, =cAY, &
©[AY, =0 mmp [AY = AG +AI™
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